




靖政办发〔2022〕12号

靖宇县人民政府办公室
关于印发靖宇县玉米、大豆、稻谷生产者
补贴实施方案(试行)的通知
 
各乡、镇人民政府，县政府各有关部门：
[bookmark: _GoBack]经县政府同意，现将《靖宇县玉米、大豆、稻谷生产者补贴实施方案（试行）》印发给你们，请认真遵照执行。


   靖宇县人民政府办公室
                             2022年6月1日

（此件公开发布）




靖宇县玉米、大豆、稻谷生产者
补贴实施方案（试行）

为切实贯彻落实《吉林省人民政府办公厅关于夺取全年农业丰收的若干意见》（吉政办明电〔2022〕14号）文件精神，坚决执行党中央、国务院、省市的决策部署，有效化解疫情对全县农业发展的影响，牢牢守住国家粮食安全的生命线，为保障粮食安全生产顺利开展，提高种粮农户积极性和整体收益，结合靖宇县实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于统筹疫情防控和经济社会发展的重要讲话重要指示精神，坚决执行党中央、国务院、省市县关于农业农村工作的决策部署，深入落实玉米、大豆、稻谷生产者补贴政策，坚决扛稳维护国家粮食安全和重要农产品稳产保供的政治责任，奋力夺取全年粮食丰产丰收。
二、工作原则
（一）明确责任，分级负责。各乡镇党委政府和村委会负责组织申报、确认、公示、审核验收、统计上报和补贴资金发放等工作；县财政局负责补贴资金拨付等工作；县农业农村局负责统计汇总各乡镇数据等工作。
    （二）突出重点，发挥效益。补贴资金用于补贴玉米、大豆、稻谷种植的生产者。
    （三）公开透明，加强监督。补贴工作要做到标准明确、操作规范、过程透明。要自觉接受社会各方面监督，加强组织领导，确保补贴资金安全、高效。
三、工作目标
通过转包、转让、租赁、土地入股、托管等形式流转土地的（包括村机动地），补贴资金应发放给土地经营者即粮食作物实际生产者。流转双方另有商定的，经流转双方确认同意按双方商定意见办理。如果土地承包者领取的，有关乡镇政府要引导承包者相应减少土地流转费，真正让土地经营者即粮食作物生产者受益。
（一）玉米补贴
1.补贴范围：农村土地家庭承包面积（农村土地确权颁证面积）。补贴范围不包括国家及省明确退耕的土地、未经批准开垦耕种的土地或者禁止开垦耕种的土地等非法耕地上的种植面积、虚报的种植面积。
2.补贴对象：上述耕地范围内种植玉米的生产者（从事生产的农户、种植大户、农民合作社、产业化龙头企业等农业经营主体，以下简称生产者）。
（二）大豆补贴
1.补贴范围：农村土地确权实测面积。补贴范围不包括国家及省明确退耕的土地、未经批准开垦耕种的土地或者禁止开垦耕种的土地等非法耕地上的种植面积、虚报的种植面积。
2.补贴对象：上述耕地上种植大豆的生产者。
（三）稻谷生产者补贴
1.补贴范围：农村土地确权实测面积。补贴范围不包括国家及省明确退耕的土地、未经批准开垦耕种的土地或者禁止开垦耕种的土地等非法耕地上的种植面积、虚报的种植面积。
2.补贴对象：上述耕地范围内种植稻谷（大米）的生产者。
（四）补贴资金
玉米、大豆、稻谷补贴所需资金由省级财政的2022年目标价格补贴（玉米、大豆和稻谷）资金解决，具体标准根据省级财政资金额度和玉米、大豆、稻谷种植面积测算后公布。大豆生产者补贴亩均要高于玉米生产者补贴200元左右。
（五）县级补贴面积确定
全县玉米和大豆种植面积在基期面积范围内的，根据实际种植面积兑付补贴;种植面积超过基期面积的,根据全县实际种植面积和省明确的基期面积确定补贴折算系数，等比例计算出各户基期补贴面积数，确保全县补贴面积不超过基期数。
大豆基期面积7.83万亩，玉米基期面积14.79万亩。
四、补贴流程
（一）申报
生产者向耕地所在地村委会据实申报玉米、大豆、稻谷的种植地块、品种和面积，并提供相关证明材料。
（二）确认
村委会、包村干部、包村领导负责对生产者申报的玉米、大豆、稻谷的种植面积、品种、地块和种植执行情况进行审核确认。
    （三）公示、报备
村委会、包村干部负责对玉米、大豆、稻谷逐户逐地块登记，要对种植品种、种植面积进行分类统计。在本村公示无异议后由生产者和村委会、包村干部、包村领导共同签字盖章报乡镇政府审核验收。
　　（四）乡镇审核、验收、公示
各乡镇党委政府和村委会负责对生产者申报的玉米、大豆、稻谷种植情况进行认真核实，要做到真实可靠，经得起检验。要组织乡村干部细化验收程序，严把审核验收关，确保申报数据真实，无虚报冒领。并将审核验收结果在本乡镇公示无异议后上报县政府。
　  （五）资金发放
县财政局及时将补贴资金拨付到各乡镇政府，由各乡镇政府组织力量迅速将资金发放到生产者手中。
五、职责分工
生产者补贴事关广大农民群众切身利益和农业农村发展大局,各部门要明确责任分工，强化工作措施，注重宣传引导，确保补贴政策落实到位。
（一）乡镇政府。乡镇政府全面负责组织本区域内补贴面积的统计上报及补贴政策宣传工作。村民向所在村委会据实申报补贴面积，村委会负责进行审核汇总，并对村民申报面积进行村内公示，公示无异议后由村委会、包村干部、包村领导共同签字后报乡镇政府；乡镇政府负责汇总本乡镇补贴面积，并组织人员对各村上报面积进行审核、检查，确保申报数据真实、准确，经乡镇三级领导（主管领导、乡镇长、乡镇党委书记）签字形成正式文件上报县农业农村局。
（二）县农业部门。县农业农村局会同县财政局负责本县玉米大豆稻谷生产者补贴相关政策制定、宣传指导，组织全县对生产者补贴的统计汇总工作，配合统计部门做好统计数据上报工作。
（三）县财政部门。县级财政部门负责对生产者补贴资金的分配管理工作，及时向各相关部门通报资金到位情况。会同县农业农村局制定相关政策方案，测算补贴发放标准，及时将补贴资金拨付各乡镇政府“粮食补贴发放专户”，各乡镇财政所公示无异议后，通过“一卡通”兑付到农户手中，并向上级财政部门报备资金使用情况。
六、保障措施
（一）加大宣传力度
各乡镇政府和村委会要通过召开会议、印发宣传单等形式进行广泛宣传动员，确保此项惠农政策家喻户晓，提高农户的积极性。
（2） 强化资金引导
县政府利用各种资金进行引导，建立资金使用专户，专款专用。
（3） 加强组织领导
各乡镇党委政府和县直有关部门要成立组织机构，选派得力人员，靠前指挥，全程跟踪监督，做好服务，高质量完成各项工作任务。
（4） 严肃工作纪律
对工作中不认真负责的工作人员，将依纪移送纪委监委进行责任追究。对弄虚作假、虚报冒领套取补贴资金的生产者，将依据有关规定追回补贴资金，构成犯罪的，移交司法机关。
本方案自下发之日开始实施，由县农业农村局、县财政局负责解释。














———————————————————————————————
抄送：县委各部门、人大办、政协办、纪委办，保护区管理局，开发
      区管委会，县人武部，县法院、检察院。
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